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Δευτέρα 5 Δεκεµβρίου 2016



Αθήνα, σήµερα στις 5 Δεκεµβρίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.02’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-

φορές προς το Σώµα.
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-

λής κ. Ιωάννη Σαρακιώτη, Βουλευτή Φθιώτιδας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’

Δευτέρα 5 Δεκεµβρίου 2016



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

2780 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2781



2782 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2783



2784 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2785



2786 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2787



2788 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2789



2790 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2791



2792 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2793



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

2794 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2795



2796 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2797



2798 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’ - 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2799



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα θα συζητηθεί µόνο µία ερώτηση. Είναι η έκτη µε
αριθµό 79/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Ζ’
Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποτα-
µιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη, σχετικά µε την ανάπλαση του ρέ-
µατος Πικροδάφνης στον Νοµό Αττικής.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σωκράτης Φάµελλος.

Κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε για δύο λεπτά τον λόγο για να ανα-
πτύξετε την επίκαιρη ερώτηση

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-
χαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, το ρέµα της Πικροδάφνης, το ξέρετε, είναι το
τελευταίο που έχει παραµείνει στο λεκανοπέδιο της Αττικής.
Είναι ένα σπάνιο φυσικό στοιχείο µε µεγάλη σηµασία για την βιο-
ποικιλότητα της περιοχής. Διασχίζει την περιοχή της Ηλιούπο-
λης, του Αγίου Δηµητρίου, του Αλίµου και το Παλαιό Φάληρο.

Με απόφαση του ΥΠΕΧΩΔΕ έχει χαρακτηριστεί ως ιδιαιτέρου
περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος χώρος, ενώ σύµφωνα µε το νέο
ρυθµιστικό σχέδιο της Αθήνας κατατάσσεται στα κύρια υδατο-
ρέµατα πρώτης προτεραιότητας του λεκανοπεδίου της Αττικής. 

Η πλούσια βλάστηση και ο µεγάλος αριθµός των δέντρων κα-
θιστούν το ρέµα της Πικροδάφνης ένα φυσικό πνεύµονα, ενώ µε
βάση την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία είναι το τελευταίο κα-
ταφύγιο µεταναστευτικών πουλιών. Πάνω από εκατό είδη που-
λιών κάθε χρόνο επισκέπτονται και παραµένουν στη συγκεκρι-
µένη περιοχή. 

Το Περιφερειακό Συµβούλιο της Αττικής µε την υπ’ αριθµόν
279/2016/30-8-2016 απόφασή του ενέκρινε τη µελέτη του έργου
«Ανάπλαση ρέµατος Πικροδάφνης» από τη λεωφόρο Βουλιαγµέ-
νης ως την εκβολή. Σύµφωνα µε τις διαµαρτυρίες και τις ενστά-
σεις των επιτροπών κατοίκων και φορέων της περιοχής, το ρέµα
µε αυτή την απόφαση θα µετατραπεί ουσιαστικά σε ένα τεχνητό
αγωγό οµβρίων, αφού θα τοποθετηθούν συρµατοκιβώτια στο
80% της διαδροµής του. Παράλληλα, όπως αναφέρεται στην
απόφαση της περιφέρειας θα αφαιρεθούν επτακόσια εβδοµήντα
έξι από τα χίλια δέντρα που υπάρχουν σήµερα και τα οποία
έχουν αναπτυχθεί µε φυσικό τρόπο. Προφανώς αυτές είναι κα-
ταγγελίες και ενστάσεις των κατοίκων. Η ερώτηση γι’ αυτό γίνε-
ται, είτε για να δεχθείτε τις ενστάσεις είτε αν µπορείτε κι αν έχετε
τη δυνατότητα για να διασκεδάσετε αυτές τις ανησυχίες, να θε-
ωρήσουµε ότι δεν είναι σωστές.

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω σας ερωτώ: 
Εξασφαλίζεται η προστασία και η αναβάθµιση του φυσικού

αυτού οικοσυστήµατος; 
Πώς αντιµετωπίζετε τις διαµαρτυρίες των κατοίκων, των φο-

ρέων αλλά και των ειδικών επιστηµόνων για ακύρωση της εν
λόγω µελέτης; 

Πώς εξασφαλίζεται η προστασία των γύρω περιοχών από τις
πληµµύρες; 

Η εν λόγω µελέτη έχει τεθεί στην κρίση των αρµοδίων υπηρε-
σιών του ΥΠΕΚΑ;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Λυκούδη, σας ευχαριστώ πολύ για τη δυνατότητα που

µας δίνετε να συζητήσουµε το θέµα αυτό στη Βουλή. 
Είναι γεγονός ότι πράγµατι το θέµα του ρέµατος Πικροδάφνης

είναι ζήτηµα το οποίο εµπεριέχει οικολογικά ζητήµατα, περιβαλ-
λοντικά, κοινωνικά και νοµικά, διότι αποτελεί, αν θέλετε, ένα από
τα σηµαντικότερα ζητήµατα που αποδεικνύουν την παθογένεια
σαράντα ετών στο νοτιοανατολικό τµήµα της πρωτεύουσας. 

Η µελέτη για να είµαστε ακριβείς κατατέθηκε από τη µελέτη
περιβάλλοντος της περιφέρειας και εγκρίθηκε από την Αποκεν-
τρωµένη Διοίκηση. Το Περιφερειακό Συµβούλιο γνωµοδότησε

και δεν ενέκρινε, όσον αφορά στα περιβαλλοντικά χαρακτηρι-
στικά. Το έργο αυτό είναι ταυτόχρονα οριοθέτηση και περιβαλ-
λοντική διαχείριση ενός ρέµατος σε ένα µήκος της τάξης των
οκτώµισι χιλιοµέτρων από τη λεωφόρο Βουλιαγµένης ως την εκ-
βολή του. 

Υπάρχουν πάρα πολλά προβλήµατα και πολλές παγίδες, αν
θέλετε, για την ασφάλεια των πολιτών όσο και για την περιουσία
τους, διότι παρατηρούνται πολλά πληµµυρικά φαινόµενα. Ενδει-
κτικό των παγίδων και των προβληµάτων είναι ότι την περυσινή
χειµερινή περίοδο υπήρχε κατάπτωση των πρανών στην περιοχή
της οδού Ηπείρου στο Φάληρο. Υπήρχαν σοβαρά προβλήµατα
για τα παιδιά, για τους πολίτες και για τα αυτοκίνητα που διέρ-
χονταν εκείνη την ώρα από την περιοχή. Κι αυτό γιατί από την
δεκαετία του 1970 υπάρχει µια κακοδαιµονία, όσον αφορά το
ρέµα της Πικροδάφνης. 

Κατά την άποψή µου, αυτό είναι ενδεικτικό της ελληνικής διοί-
κησης και των προτεραιοτήτων που έθετε η διοίκηση και οι κυ-
βερνήσεις της χώρας µας, διότι το όρισαν ως δρόµο και το
ένταξαν στον πολεοδοµικό σχεδιασµό. Με βάση αυτόν τον λαν-
θασµένο ορισµό, υπήρχε κι ένα σχέδιο της ΕΥΔΑΠ µέχρι και για
κάλυψή του και τη µετατροπή του σε κλειστό αγωγό. 

Το αποτέλεσµα ήταν όλα τα νόµιµα κτήρια που είχαν εκδοθεί
οι άδειές τους, εκ των υστέρων να βρίσκονται στον αέρα, γιατί
προφανώς αναιρέθηκε ο ορισµός του ως δρόµος. Όταν πριν από
δέκα χρόνια ξεκίνησε ξανά η προσπάθεια για την ανάπλασή του,
επειδή αµελήθηκε από τη διοίκηση και τη νοµαρχία η µελέτη
οριοθέτησής του, το αποτέλεσµα ήταν να έχουµε πάλι σοβαρά
προβλήµατα, να µην µπορούν να τοποθετηθούν τα έργα στήρι-
ξης και να υπάρχει µια ανακολουθία. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα
το ρέµα αυτό να έχει µέσα µπάζα, σκουπίδια, χώµατα και σε
πολλά σηµεία τοιχία –δηλαδή να µην είναι φυσικό το πρανές του-
και να έχει και σοβαρά ελλειµµατικό τρόπο σχεδιασµού των
έργων υποδοµής. 

Το αποτέλεσµα νοµίζω ήταν, µε βάση και τον προσδιορισµό -
όπως είπατε εσείς- «έργο προτεραιότητας», να υπάρχει µία µε-
λέτη ως υδατόρεµα, να σχεδιαστεί η απορροή του, για να µην
έχουµε πληµµυρικά φαινόµενα, να υπάρχει οργανωµένη κατα-
σκευή των έργων υποδοµής, ώστε να µην περιορίζουν τη ροή και
να υπάρχουν και οι εξής παρεµβάσεις, όσον αφορά τα περιβαλ-
λοντικά του χαρακτηριστικά και πρέπει να τα προσδιορίσουµε
αυτά.

Πρώτα απ’ όλα, όσον αφορά την επιφάνεια, δεν υπάρχει σφρά-
γιση και στεγάνωση της επιφάνειάς του, γιατί παραµένει χωµά-
τινη σε ποσοστό 61%. Τα συρµατοκιβώτια, όπως περιγράψατε,
παραµένουν µόνο στο 26% της επιφάνειάς του και µόνο εκεί που
η ταχύτητα της ροής είναι τέτοια, που διαβρώνει τα πρανή και
τεχνικά έργα, δηλαδή σκυροδέµατα, µένουν µόνο στο 12%, διότι
ήδη στο κάταντες τµήµα, στην περιοχή δηλαδή του Φαλήρου,
ήταν ήδη περιορισµένη η στεγανότητα. 

Όσον αφορά τα θέµατα των δένδρων, νοµίζω ότι αξίζει να
πούµε ακριβώς ότι από τα τρεις χιλιάδες διακόσια πενήντα δέν-
δρα, που υπάρχουν, θα κοπούν επτακόσια εβδοµήντα έξι και θα
αντικατασταθούν µε εννιακόσια, θα προστεθούν τρεις χιλιάδες
εκατόν πενήντα θάµνοι και θα γίνει υδροσπορά, έτσι ώστε το φυ-
τικό ισοζύγιο να είναι θετικό, να έχουµε δηλαδή περισσότερη φυ-
τοκάλυψη, περισσότερη βλάστηση και άρα να παραµένει το
φυτικό οικοσύστηµα, να προσελκύει και να φωλιάζουν τα πουλιά,
τα υδρόβια και οτιδήποτε άλλο υπάρχει στην περιοχή. 

Άρα ούτε η ροή περιορίζεται ούτε η βλάστηση ούτε στεγανώ-
νεται, δηλαδή δεν µπαίνει σκυρόδεµα παντού στο ρέµα, έτσι
ώστε να είναι χωµάτινο και παραµένει η ανάπτυξη και η λειτουρ-
γία, αν θέλετε, και του υπόλοιπου οικοσυστήµατος. 

Τα συρµατοκιβώτια –για να µη φοβούνται ίσως οι κάτοικοι- δεν
είναι αυτά τα οποία θα δηµιουργήσουν κάτι σαν µπετόν, σαν σκυ-
ρόδεµα σε όλη την επιφάνεια του ρέµατος. Αντίθετα, θα αντικα-
ταστήσουν σε έναν βαθµό και τη βλάστηση, γι’ αυτό και θα γίνει
υδροσπορά σε αυτή την επιφάνεια. 

Νοµίζω ότι από αυτά προκύπτει ότι ικανοποιούµε τη θεµελιώδη
βασική περιβαλλοντική υποχρέωση, να µείνει το ρέµα ανοιχτό,
να µην κλείσει όπως σχεδίαζαν όλες οι προηγούµενες διοικήσεις
και κάποια µελέτη της ΕΥΔΑΠ, να παραµείνει ως χώρος υδατο-

2800 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ροής και περιβαλλοντικής, αν θέλετε, αναπνοής της χώρας, να
βελτιώνει και τον αερισµό της περιοχής και παράλληλα να περιο-
ριστούν πρώτα απ’ όλα τα πληµµυρικά φαινόµενα, να µη µειωθεί
το οικοσύστηµα και να υπάρχει ένας χώρος αναψυχής και λει-
τουργίας της κοινωνίας περιµετρικά αυτού µε ασφάλεια.

Νοµίζω ότι µε αυτόν τον τρόπο, µε τεχνικά έργα βέβαια, αλλά
και µε οικολογικό σχεδιασµό, έτσι όπως εγκρίθηκε από την απο-
κεντρωµένη διοίκηση και γνωµοδότησε η Περιφέρεια, ικανοποι-
ούνται και ο κοινωνικός και ο περιβαλλοντικός παράγοντας. 

Ως τελευταίο θέλω να σας πω ότι έγιναν πάρα πολλές συναν-
τήσεις και εξετάστηκαν τρεις εναλλακτικές λύσεις. Κλήθηκαν
όλοι οι φορείς και οι κάτοικοι σε πολλές συζητήσεις και µε τον
προηγούµενο Αναπληρωτή Υπουργό και καταναλώθηκε ένα εξά-
µηνο, τουλάχιστον, διαβούλευσης, για να υπάρχει η ενσωµάτωση
των προτάσεων της κοινωνίας στο επίπεδο του σχεδιασµού και
να µην υπάρχει καµµία ανησυχία, στο µέτρο του δυνατού βέβαια,
όπως κατέληξε τελικά ο σχεδιασµός του έργου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε
Υπουργέ, ξέρετε ότι δεν υπάρχει πιο άχαρο πράγµα από το να
συζητάει ένας ερωτών Βουλευτής µε τον ερωτώµενο Υπουργό
και οι απαντήσεις που παίρνει να είναι απαντήσεις που αµφισβη-
τούν τα στοιχεία που καταθέτει. 

Εγώ δεν έχω κανέναν λόγο να µη δεχθώ ότι απαντάτε µε ειλι-
κρινή διάθεση να αντιµετωπίσετε το πρόβληµα, όπως επίσης δεν
έχω κανέναν λόγο να µη δεχθώ ότι αυτό που λέτε ως αφετηρία
έχει αυτό που υποστηρίζετε, ότι όλα όσα θα γίνουν εκεί γίνονται
για την υπεράσπιση του ρέµατος της Πικροδάφνης και όχι για
την καταστροφή του.

Έλα, όµως, που οι κάτοικοι επιµένουν και δεν επιµένουν ούτε
από άγνοια, κύριε Υπουργέ, ούτε από καµµία πεισµατική και µεµ-
ψίµοιρη αντίληψη για το ζήτηµα. Δεν έχουν κανέναν λόγο. Κάτοι-
κοι της περιοχής είναι. Εάν είχαν πειστεί ότι σώζεται το ρέµα,
άρα και η δική τους συνάρτηση µε αυτό το ρέµα, στο πλαίσιο
µίας οξυγονούχας περιοχής, δεν θα είχαν αυτές τις ενστάσεις. 

Οι κάτοικοι επιµένουν ότι ουσιαστικά µετατρέπεται το ρέµα σε
έναν τεχνητό αγωγό οµβρίων, επειδή τοποθετούνται συρµατοκι-
βώτια στο 80% της διαδροµής του. Εσείς λέτε ότι είναι στο 26%.
Προφανώς ούτε εγώ µπορώ να σας διαψεύσω, αλλά δεν µπορώ
να µη δεχθώ την αναφορά των κατοίκων που είναι αναφορά συν-
δυασµένη και µε επιστηµονικές µελέτες, που έχουν γίνει µε επι-
στήµονες, τους οποίους οι ίδιοι έχουν καλέσει.

Επίσης, υποστηρίζουν ότι θεωρητικά για να σταθεροποιηθούν
οι όχθες από τη διάβρωση και να προστατευθούν οι καταπατή-
σεις, που είναι πάνω στην όχθη, χρειαζόταν µία ολόκληρη διαδι-
κασία, να γκρεµιστούν µάντρες και παράνοµα τοιχία που υπάρ-
χουν εκεί. Στην απόφαση της Περιφέρειας δεν υπάρχουν ανα-
φορές πάνω σε αυτά τα ζητήµατα. 

Οπότε η ανησυχία είναι εύλογη, κύριε Υπουργέ, διότι αν θέ-
λουµε να προστατεύσουµε ένα ρέµα, εξαφανίζουµε οτιδήποτε
το καλύπτει και οτιδήποτε δίνει την εικόνα ενός µπαζώµατος της
περιοχής.

Επίσης, οι κάτοικοι λένε ότι δεν είναι σαφές πότε και πώς θα
αποµακρυνθούν τα αυθαίρετα, διότι υπάρχουν αυθαίρετα στο
ρέµα.

Δεύτερον, δεν είναι σαφές πώς θα αντιµετωπιστούν στην ου-
σία οι πληµµύρες. Δεν γίνεται καµµία νύξη, γιατί αν δεν διορθω-
θούν οι κακοτεχνίες, αντίθετα, και µε την καταστροφή της βλά-
στησης το νερό που θα ρέει, θα ρέει ταχύτερα και ο κίνδυνος θα
είναι ακόµα µεγαλύτερος για πληµµύρες.

Κύριε Υπουργέ, µακάρι αυτές οι ενστάσεις να έχουν στη βάση
τους µια υπερβολή. Να το δεχτούµε για να δούµε πραγµατικά αν
το ρέµα µπορεί να προστατευτεί ή όχι. 

Διάβαζα τώρα ότι ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός Περιβάλλοντος,
τουλάχιστον σε δεκαεπτά ευρωπαϊκές πόλεις, µεταξύ αυτών τη
Μαδρίτη, τη Βιέννη, το Όσλο, το Βουκουρέστι, τη Λειψία, έχει
αναπτύξει τα τελευταία χρόνια παρεµβάσεις για την ανάδειξη
των υδάτινων διαδροµών θεωρώντας ότι είναι πάρα πολύ σοβα-
ρές, σηµαντικές για τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργούν οι πό-
λεις και κατοικούν στις πόλεις οι πολίτες. 

Εµείς εδώ ό,τι υδάτινη διαδροµή υπήρχε, την έχουµε κλείσει.
Δεν υπάρχει Ιλισός. Δεν υπάρχει Ηριδανός. Ο Κηφισός έχει γίνει
αυτοκινητόδροµος. Εάν η τελευταία αυτή υδάτινη διαδροµή, που
είναι η Πικροδάφνη, χαθεί και αυτή, αντιλαµβάνεστε, κύριε Υ-
πουργέ, ότι δικαίως -νοµίζω- ευαισθητοποιούνται οι κάτοικοι.

Σας ξαναλέω, να δεχτώ µε όλη την καλή διάθεση ότι επιχειρεί-
ται µια διάσωση του ρέµατος της Πικροδάφνης και όχι οτιδήποτε
άλλο. Προφανώς, όµως, χρειάζεται να απαντηθούν αυτές οι εν-
στάσεις µε πειστικότερο τρόπο, κύριε Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας κ. Σωκράτης Φάµελλος για τρία λεπτά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κύριε Λυκούδη, θα είχε, πράγµατι, εν-
διαφέρον να αξιολογήσουµε την ανησυχία των πολιτών και να
δοµήσουµε πάνω σε αυτούς τους πολίτες µια ειλικρινή σχέση για
την προστασία του περιβάλλοντος και την προστασία του ρέµα-
τος.

Έχετε απόλυτο δίκιο ότι το µεγαλύτερο πρόβληµα αυτή τη
στιγµή και της πρωτεύουσας και των περισσότερων ελληνικών
πόλεων είναι το κλείσιµο των ρεµάτων που ήταν προφανώς και
υδατοροή και αεραγωγοί, αλλά και φυσικό περιβάλλον. 

Γι’ αυτό έκλεισα την αρχική µου τοποθέτηση λέγοντας ότι για
πρώτη φορά ένα κεντρικότατο, προτεραιότητας, υδατόρεµα,
που προβλέπει το Ρυθµιστικό της Αθήνας παραµένει ανοιχτό και
διευκολύνεται και η ροή του νερού χωρίς τα λιµενικά φαινόµενα
και κρατάµε το φυτικό ισοζύγιο.

Για να αξιολογήσουµε, όµως, τη συζήτηση, όσον αφορά τις το-
ποθετήσεις των κοινωνικών φορέων και των πολιτών, ζήτησα και
µου έδωσαν από τα Πρακτικά του Περιφερειακού Συµβουλίου
πρώτα από όλα την τοποθέτηση του Δηµάρχου Φαλήρου, ο
οποίος στα κατάντη δέχεται όλη την πληµµυρική ροή και έχει τον
βασικότερο κίνδυνο. Εδώ βλέπω ότι η τοποθέτησή του ήταν θε-
τική σχετικά µε το έργο εκπροσωπώντας και την κοινωνία του
Φαλήρου και, βεβαίως, βάζει το ζήτηµα ότι οι τρεις µαγικές λέ-
ξεις είναι «διευθέτηση, οριοθέτηση και ανάπλαση». 

Στη συνέχεια περνώντας στον προηγούµενο δήµο, στον Δήµο
Αλίµου, ζήτησα επίσης από το Δηµοτικό Συµβούλιο το πρακτικό,
όπου βλέπω ότι µε µια τοποθέτηση δεκαεννέα ψήφων υπέρ και
µε δύο λευκά γνωµοδοτούν υπέρ του έργου. 

Επιτρέψτε µου να πω ότι και αυτό συµβάλλει στην αναγνώριση
ακριβώς της κοινωνικής κατάστασης και των προβληµατισµών
που έχουν τεθεί. Όµως, υπάρχει πράγµατι ένα ζήτηµα και θα
ήθελα σε αυτό να χρησιµοποιήσω και τη δικιά σας συµβολή, σχε-
τικά µε το τι κάνουµε µε τις καταπατήσεις και τις αυθαίρετες κα-
τασκευές. 

Αυτό που διευκρινίσαµε στην έρευνα που κάναµε για τη δική
σας ερώτηση ήταν ότι ταυτόχρονα µε την περιβαλλοντική αδει-
οδότηση της κατασκευής του αντιπληµµυρικού έργου θα υπάρ-
χει και οριοθέτηση. Μάλιστα σε έγγραφο της Περιφέρειας Ατ-
τικής –το έχω συγκεκριµένα στα χέρια µου- αναφέρεται ότι κα-
νένα παράνοµο κτίσµα ιδιωτικό ή µη δεν πρόκειται να µείνει στη
θέση του µετά την οριοθέτηση. 

Το ότι δεν έκανε, όµως, η διοίκηση και η αυτοδιοίκηση οριο-
θέτηση τόσα χρόνια ήταν, αν θέλετε, αφετηρία για να µη γίνει
καµµία καταπολέµηση της αυθαίρετης δόµησης. Ουσιαστικά, ενι-
σχυόταν µέσα από τις αντιδράσεις στην ανάπλαση η καταπάτηση
και η αυθαίρετη λειτουργία κάποιων δράσεων εκεί. 

Άρα νοµίζω ότι παράλληλα πρέπει να έχουµε δύο χέρια στι-
βαρά στην περιοχή: το περιβαλλοντικό αποτύπωµα και τη νοµι-
µότητα στην κατασκευή, να έχουµε δηλαδή ένα έργο περιβαλ-
λοντικά ασφαλές για τα αντιπληµµυρικά φαινόµενα αλλά και µε
οριοθέτηση, ώστε όλες οι παράνοµες κατασκευές να κατεδαφι-
στούν και να αποσυρθούν, διότι πράγµατι εάν δεν γίνουν και τα
δύο δεν θα υπερασπιστούµε την αντιπληµµυρική προστασία, δεν
θα ενισχύσουµε την αντιπληµµυρική προστασία.

Ταυτόχρονα, η κατασκευή των πρανών και η φύτευση µε υδρο-
σπορά, που θα γίνει σε αυτά, αλλά και τα τµήµατα µε τα ζαρζα-
νέτια, έστω σε αυτό το µικρό ποσοστό της τάξης του 25%,
ενισχύουν τη σταθερότητα των πρανών, διότι τώρα ήταν µόνο
φερτά υλικά, τα οποία ήταν µπαζώµατα που είχαν πέσει, ακόµα
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και τοίχοι ολόκληροι, τοιχία σκυροδέµατος µαζί µε αγωγούς, που
έχουν λύµατα στην περιοχή, που βρίσκονται µέσα στο ρέµα. 

Όλα αυτά θα καθαριστούν. Θα υπάρχει µια κοίτη που θα επι-
τρέπει τη ροή για να µην έχουµε πληµµυρικά φαινόµενα. Θα
έχουµε σταθερή διατοµή. Θα έχουµε ταυτόχρονα και το φυτικό
οικοσύστηµα, που θα συντηρεί τα πρανή µαζί µε τις κατασκευές
που γίνονται σε πολύ µικρό ποσοστό, έτσι ώστε πράγµατι η αν-
τιπληµµυρική προστασία να εξασφαλιστεί και τα υπόλοιπα στοι-
χεία του φυτικού οικοσυστήµατος.

Πάντως νοµίζω ότι πρέπει να γνωρίζετε ότι έχουν γίνει πολλές
συσκέψεις για το αντικείµενο αυτό, έχουν ενσωµατωθεί πάρα
πολλές προτάσεις. Κατανοώ ότι στη µικροκλίµακα µιας περιοχής,
µιας γειτονιάς, µπορεί να µην έχουν επιλυθεί όλα τα ζητήµατα,
γιατί πάνω σε µια περιοχή που στρίβει το ρέµα -να το πούµε
απλά- πρέπει να γίνει µια ενίσχυση των πρανών για να µη δια-
βρωθούν, ενώ στην ευθεία διαδροµή του δεν θα επηρεαστεί η
κοίτη και θα παραµείνει ανοιχτή. Ίσως µια µικρή γειτονιά να έχει
µια µικρή επίπτωση όσον αφορά, για παράδειγµα, τα συρµατο-
κιβώτια. Όµως, οι όροι που έχουν µπει είναι τέτοιοι, ώστε να επι-
τραπεί ακόµα και πάνω στα συρµατοκιβώτια να σωρευτεί έδα-
φος, χωρίς να περιορίσει την κοίτη, και να γίνει υδροσπορά. Είναι
ένα µικρό τµήµα αντικατάστασης του φυσικού συστήµατος. Κα-
τανοώ ότι δεν είναι η παλιά κατάσταση. Όµως, σε σχέση µε µια
σαραντακονταετία αυθαίρετης κατασκευής και καταπάτησης και
περιορισµού της κοίτης, νοµίζω ότι τώρα σταθεροποιούµε την
κοίτη, προστατεύουµε αντιπληµµυρικά την κοινωνία, κρατάµε τα
φυσικά συστήµατα στο κέντρο της Αθήνας σχεδόν και πετυχαί-
νουµε µια λύση µε τη συµβολή της αυτοδιοίκησης, πρωτοβάθ-
µιας και δευτεροβάθµιας, σε πάρα πολύ µεγάλο βαθµό, που είναι
σαφώς η ένδειξη ότι µπορούν τα πράγµατα να γίνουν αλλιώς,
ακόµα και µέσα σε µια πυκνοκατοικηµένη περιοχή. Και πρέπει να
ενισχύσουµε αυτό το περιβαλλοντικό αποτύπωµα σε µια συµφω-
νία που θα κάνουµε και µέσα στη Βουλή. 

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας κ. Σωκράτης Φάµελλος καταθέτει για τα Πρακτικά
τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε κι εµείς. 

Κύριοι συνάδελφοι, η πέµπτη µε αριθµό 232/21-11-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την
ψηφιοποίηση κινητών µνηµείων και τις άθλιες εργασιακές σχέ-
σεις, που καλούνται να δουλέψουν οι αρχαιολόγοι, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή. 

Η τέταρτη µε αριθµό 201/14-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Εύης Χριστοφιλοπούλου προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε τη διασφάλιση των θέσεων εργασίας στον
«Αστέρα» Βουλιαγµένης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της
ερωτώσας Βουλευτού.

Η πρώτη µε αριθµό 227/18-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευ-
θερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη συ-

στηµατική αποδόµηση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας
κ. Παύλου Πολάκη, εξαιτίας φόρτου εργασίας και θα επανα-
προσδιοριστεί προς συζήτηση.

Η τρίτη µε αριθµό 190/8-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκα-
νήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δη-
µητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το
εύρος χρήσης της τηλεϊατρικής στην Ελλάδα, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου
Πολάκη, εξαιτίας φόρτου εργασίας και θα επαναπροσδιοριστεί
προς συζήτηση.

Η δεύτερη µε αριθµό 235/21-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Φωτεινής Αραµπατζή προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε την εγκατάλειψη του ακτινοβόλου µνηµείου της
Αµφίπολης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υπουργού κ.
Λυδίας Κονιόρδου εξαιτίας φόρτου εργασίας.  

Τέλος, η πρώτη µε αριθµό 91/5-10-2016 ερώτηση του Δ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Μεταναστευτι-
κής Πολιτικής, σχετικά µε το πρόγραµµα ενοικίασης διαµερισµά-
των σε πρόσφυγες από την Εταιρεία Ανάπτυξης και Τουριστικής
Προβολής Αθηνών (ΕΑΤΑ), δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Ιωάννη Μουζάλα,
καθώς αναµένει στοιχεία από τον οικείο δήµο.

Επίσης, έχουµε κάποια αιτήµατα για άδειες απουσίας από συ-
ναδέλφους Βουλευτές. 

Ο Βουλευτής Β’ Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ κ. Γεώργιος Δηµαράς ζη-
τεί να απουσιάσει για οικογενειακούς και προσωπικούς λόγους
κατά τις ηµεροµηνίες Δευτέρα 12 Δεκεµβρίου και Τρίτη 13 Δε-
κεµβρίου 2016. 

Ο κ. Θεόδωρος Φορτσάκης, Βουλευτής Επικρατείας της Νέας
Δηµοκρατίας, ζητεί άδεια απουσίας στη Γαλλία από το µεσηµέρι
της 12ης Δεκεµβρίου µέχρι το µεσηµέρι της 15ης Δεκεµβρίου
2016.

Ο κ. Γεώργιος Κουµουτσάκος, Βουλευτής Β’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας, ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας από τις 6 Δε-
κεµβρίου έως και τις 7 Δεκεµβρίου 2016.

Ο Βουλευτής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ. Ιωάννης
Μανιάτης ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας για το διάστηµα
από 5 Δεκεµβρίου έως 6 Δεκεµβρίου 2016 λόγω µετάβασης στο
εξωτερικό.

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 18.31’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Τρίτη 6 Δεκεµβρίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος, νοµοθετική εργασία: µόνη συ-
ζήτηση και ψήφιση επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Οικονοµικών: «Κύρωση του Κρατικού Προϋπολογισµού οικονο-
µικού έτους 2017», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.
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